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Caderno 1: 75 minutos. Tolerancia: 15 minutos.
E permitido o uso de calculadora.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro e transferidor.

S6 é permitido o uso de calculadora no Caderno 1.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens de cada caderno encontram-se no final do respetivo caderno.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opg¢ao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcdes
necessarias. Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliacdo externa sao obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos
Direitos Conexos. A sua divulgagdo nao suprime os direitos previstos na lei. Assim, € proibida a utilizagdo destas provas,
além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, |.P., sendo expressamente vedada a sua exploragdo comercial.
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Formulario

Geometria Probabilidades

Comprimento de um arco de circunferéncia: U=pix;+ ... +pyx,

0=yp(x =P+ .+ pu(,— 1)

ar (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro, r— raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro X Apdtema Se X é N(u, o), entdo:
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
P(u—20<X<p+20)=~0,9545
Q/Tﬂ (a — amplitude, em radianos, do 4ngulo ao centro; r— raio) P(u—30<X<p+30)=0,9973

Area de um sector circular:

Area lateral de um cone: 7rg (r — raio da base; g — geratriz) Regras de derivagao

Area de uma superficie esférica: 47r% (r — raio) (u+vy=u+v

T (v = v+uy
Volume de uma piramide: — X Area da base X Altura , , ,

3 <l> _uv—uv
1oy Y v?
Volume de um cone: — X Area da base X Altura

3 W =nu""'u (n€R)
Volume de uma esfera: %71’)’3 (r — raio) (senu) = u’cosu
(cosu)=—u' senu
~ tou ,: L
Progressoes (tg ) cos?u
Soma dos n primeiros termos de uma progressdo (i, ): (e)=u' e
(@) =u a*Ina (aeRT\{1})
~ . o U+ u,
Progressao aritmética: ———"Xn U
(Inu) =
u
3 L . 1 - r” ’
Progressao geométrica: u; X =, (loggu = szna (a eR* \{1 )

Trigonometria o o
Limites notaveis
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

n
cos (a+ b) = cosa cosb— sena senb lim(l +%> =e¢ (neN)
sen A _senB _senC . senx _
g s
a?=b%+c?>—2bccosA
lim € =1 =
x—0
. Inx
1 —=0
Complexos ioise X
(ocisf)' = p"cis(nf) ou (peil) =p"e™ leffoo % =+ (peR)

"focis ="/ p CB(%) ou oel =n/p o HE

(ke{0,...,.n—1}y e neN)
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Os dois itens que se apresentam a seguir sdo itens em alternativa.

O item 1.1. integra-se nos Programas de Matematica A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados em 2001 e
2002 (P2001/2002).

O item 1.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, homologado em 2015 (PMC2015).
Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item selecionado.

P2001/2002

1.1. Seja {2 o espago amostral (espago de resultados) associado a uma certa experiéncia aleatéria.

Sejam A e B dois acontecimentos (4 C Q e BC Q).

Sabe-se que:

e 4 e B sao acontecimentos independentes e equiprovaveis;
e P(AUB)=0,64

Qual é o valorde P(A4)?

(A) 0,42 (B) 0,40 (C) 0,38 (D) 0,36

PMC2015

1.2. Um ponto P desloca-se numa reta numérica, no intervalo de tempo / =[0,4] (medido em segundos),
de tal forma que a respetiva abcissa € dada por

x(t)=sen(rwt)+cos(xt), com tel

Qual é a amplitude deste oscilador harmoénico?

(A) 1 (B) V2 ) V3 (D) 2
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2. Considere, num referencial o.n. Oxyz, a superficie esférica de equagdo x? + y2 +z2=3 eo ponto P

de coordenadas (1,1,1), pertencente a essa superficie esférica.

2.1. Seja u=-20P e seja Q:P+;

Determine as coordenadas do ponto Qe refira, no contexto do problema, o significado de [PQ]

2.2. Seja R o ponto de intersecgdo da superficie esférica com o semieixo negativo das ordenadas.
Determine a amplitude do angulo ROP

Apresente o resultado em graus, arredondado as unidades.

3. Com cinco pessoas, quantos conjuntos com, pelo menos, trés pessoas € possivel formar?

(A) 60 () 81 () 10 (D) 16

4. A soma dos dois ultimos elementos de uma certa linha do tridngulo de Pascal ¢ 35
Escolhem-se, ao acaso, dois elementos dessa linha.
Determine a probabilidade de esses dois elementos serem iguais.

Apresente o resultado na forma decimal, arredondado as centésimas.

5. Na cidade de Saint Louis, nos Estados Unidos, existe um monumento em forma de arco conhecido como
Portal do Oeste. No ponto mais elevado desse arco, encontra-se um miradouro ao qual se acede por um
ascensor.

A Figura 1 é uma fotografia dessa estrutura, e a Figura 2 representa um esquema do arco.

C

A (0] X B

Figura 2

Figura 1
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Relativamente a Figura 2, sabe-se que:

e ospontos A e B representam a intersecgéo do arco com o solo;

e oponto O é o ponto médio de [AB]

e oponto C representa o miradouro, e areta OC ¢é um eixo de simetria do arco.

Considere a reta AB como um eixo orientado da esquerda para a direita, com origem no ponto O e em
que uma unidade corresponde a um metro.

Admita que o ascensor se esta a deslocar no arco CB, do miradouro C para o ponto B

Para cada ponto P, de abcissa x, situado no arco CB, o tempo que o ascensor demora a percorrer o
arco CP ¢ dado, em minutos, por

1(x) = 0,34(e00257x — g=0.0257)  com x £[0,96]

Num certo instante, o ascensor encontra-se num ponto £’ (ndo coincidente com o ponto C), a uma certa
distancia da reta OC. Passado algum tempo, o ascensor encontra-se num ponto G

A Figura 3 ilustra a situagéao.

C
Sabe-se que: F
e a distancia do ponto G areta OC ¢ igual ao triplo da distancia do
ponto £ a mesma reta;
e 0 tempo que o ascensor demora a percorrer o arco que vai de F G
até G ¢ igual ao triplo do tempo que demora a percorrer o arco que
vaide C até F
Determine, recorrendo a calculadora grafica, a distancia, x, em metros, o x B
do ponto F areta OC Figura 3

Na sua resposta:
— equacione o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fun¢do(des) visualizado(s) na calculadora que |he
permite(m) resolver a equagao;

— apresente o valor da distancia pedida arredondado as décimas.

. Em C, conjunto dos nimeros complexos, a expressdo i’ +i+i%+...+i?1% éiguala

(A) i (B) —i (C) —1+i (D) 1+i

W

n+
n+3

. Considere a sucess&o (u,) de termo geral u,, =

Estude a sucessdo (u,) quanto & monotonia.

Prova 635/E. Especial/Cad. 1 e Pagina 5/ 6



8. Seja () o espago amostral (espago de resultados) associado a uma certa experiéncia aleatdria.

Sejam A e B dois acontecimentos (4 C Q e BC Q).

Sabe-se que:
e P(4)=0,6
e P(B)=0,7

Mostre que P(B|A4)> %

9. Para um certo numero real a, diferente de zero, sdo paralelas as retas r e s, definidas, num referencial
o.n. xOy, pelas condigdes r:ax+2y+1=0 e s:(x,y)=(1,1)+k(a,2a), kR

Qual é o valorde a ?

(A) —4 (B) 2 (€) -2 (D) 4

FIM DO CADERNO 1

COTAGOES (Caderno 1)

Item
Cotacéo (em pontos)
11. | 1.2. | 21. | 2.2. | 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9.
8 12 12 8 12 12 8 12 13 8 105
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